
lila in trudila v mescu avgustu, da bi prodrla soško 
tronto in zagospodovala nad Gorico in celo okolico 
— ali vsi napori so se razbili ob hrabrosti naših čets 
Sedaj čepijo italijanske vojne sile še vedno ob Soči 
in položaj se ni izpremonil tako, da bi zadoščala ka
ka obrambna pozicija ob Soči — izjalovljeni so vsi 
načrti. 

V bližini Gorice. 
„Siovie»ičev■" dopisnik p:še iz Gorice: 
Tretji mesec vojske z Italijani je za nami, tri

najsti teden živimo v bojni črti. Privadili smo se, kar 
:ias ie ostalo, marsičemu, se bolj pa smo se odvadili 
temu in onemu. Cas pa drvi nevzdržno naprej. Itali
jani so še vedno tam, kjer so bili prve dni, naši ju
naki prav tam kakor izpočetka in neprestano čakajo, 
da jih spuste naprej, naprej Čez Brda in Furlahijo 
proti Vidmu in Benetkam. 

Že nekaj tednov, od konca julija naprej ni več 
velikih bojev v bližini Gorice. Seveda še vedno prile
i kaka granata v mest.) ali okolico, kjer poruši ali 

.'Obije, a le po malem, naši topovi se oglasa./ bolj po
redkoma, samo včasih je čuti po noči prasketaš1.je pušk 
m ragljanje strojnih pušk. Večkrat pa grmi tam od 
daleč čez Kras ali. pa čez Kanalske hribe. Ved.no pa. 
brenči ob določenih urah, ako je vreme ugodne; ne
kaj zrakoplovov, naših ali sovražnih! Nič posebnega 
več, nič nove 

Zadaj za goriško fronto. 
Od Tržiča pa tju gori do Koroške divja danza

dnem boj, sedaj srditejsi, sedaj lahnejši. Danes se 
zdi, da popolnoma, ponehava tu, jutri zopet drugod, 
da pozneje izbruhne s tem večjo silo* Topovi grme 
neprestano, kakor da besni nad pokrajino silna ne
vihta. Vmes pa strahotno brenčanje v zrak režočih 
krogel. Naenkrat poneha na kaki točki grmenje to
pov. Poči par puškinih strelov, potem pa oživi strel
janje s puškami in se prične razdevajoči ogenj stroj
nih pušk. Ogenj postaja vedno silovitejši, dokler na 
tem ali onem delu fronte naraste v nepretrgan hrušo. 
Potem nastane naenkrat mir. Italijani so zopet en
krat poizkusili naskok in so bili odbiti, kakor vedno.: 

Tam zadaj delajo saperji brez strahu in neu
morno postojanke za rezerve. Tuintam razstreljavajo 
skale ti najvišje cenjeni tovariši pehote. Se bolj za
daj, iz varnega zakritja, streljajo topničarji svoje po
gubonosne krogle. Poljska artilerija. V] začetku vojne 
so se cule večkrat pritožbe proti naši artileriji. Te 
pritožbe so utihnile že zdavnaj. Daleč spodaj v rojni 
vrsti pehote leže njeni opazovalci. Z nezgrešljivo go
tovostjo zadevajo krogle svoj cilj. Telefonske črte vo
dijo od artilerijskih postojank in pehotnih oddelkov k 
višjim poveljništvom, kjer se ugotavlja položaj in se 
vsakemu sovražnemu gibanju odgovarja s protiukre
pi. Za postojankami poljskega topništva so težki da
lekonosni topovi, nameščeni tako, da se ne vidijo niti 
od blizu in dobro zakriti tudi pred letalci. Človek še 
skoraj no bi mogel verjeti, da morejo topovi z goto
vostjo zadevati vse razdalje, ki jih ne dosega prosto 
oko. Tehnika je tudi tu premagala sijajno vse teža
ve. Daljnogledi z nitnimi križi omogočajo natančno 
merjenje na razdalje, ki jih je opazovalec ugotovil s 
svojim daljnomerom. Dasiravno morda prva ali dru
ga krogla), ker je cilj tako majhen in razdalja 12 do 
16 km, ne udari naravnost na cilj, ga tretji strel go
tovo ne zgreši več. 

Dalje zadaj počivajo v šotoriščih rezerve, pri
pravljene, da v slučaju potrebe posežejo vmes. Tudi 
te niso brez dela. Videti je tu tovorno živino, bolj za
daj pa vozove, Z obojnim dobavljajo, kjer je mogoče, 
municijo, živila in v sodovih najpotrebnejše, kar je, 
pitno vodo, ki je je tako malo, Toda tudi pomanjkan
je vode ima svojo dobro stran, kajti v bližini fronte 
se vodnjaki in studenci le preradli (okužijo, iz Česar 
nastajajo potem nalezljive bolezni. Tako pa prinaša 
vsak sod iz oddaljenega studenca Četam vedno čisto 
vodo. 

Zopet Še nekoliko bolj zadaj, do koder ne sega
jo več tovori, so nastanjene čete.. Strojne puške in pa 
artilerija se nahaja tu v popravi. Popravljajo se po
škodbe, ki so nastale pri streljanju ali po sovražnem 
ognju, moštvo se odpoČiva po izčrpajočih naporih *t 
boju in prav tako tudi konji. Odtod se vidijo na vseK 
straneh cele vrste prihajajočih voz z mesom, živili« 

Dvstpijsfto-italijansSio bojišče. 
Odkar so se naše čete, a tudi naši topovi na 

italijanski fronti pomnožili, je Lah izgubil še zadnji 
del svoje korajžo* Sedaj se poroča 'samo o artilerijs
kih bojih in posameznih infarterijskih napadih, ki 
pa ne kažejo več iste ljutosti kot poprej. Gotovo je, 
da se bodo Lahi zopet povrnili k ljutim napadom, to
da sedaj se morajo še skrbneje pripraviti kot poprej, 
ko še nas ni bilo toliko. . 

Lahi so baje že izgubili v dosedanjih brezuspe
šnih napadih tri desetinke svoje armade in zelo veli
ko oficirjev. Za to,se mora vpoklicali vedno več mož 
in mladeničev pod orožje, kar posebno hudo čutijo i
talijanske tovarne. Gotovo tudi laškim kmetom to v
poklicavanje ne de dobro, toda premalo so organizi
rani, da bi njih glas prišel na površje. 

Ali in kdaj se bodo Lahi udeležili bojev ob 
Dardanelah, o/ tem ni nič gotovega izvedeti. Poročila 
si nasprotujejo. Po našem mnenju se jih bodo gotovo 
morali prej ali slej udeležiti, kajti sicer jim Angleži 
ne dajo več niti denarja niti premoga. Posebno pa se 
bo na Lahe še sedaj močno pritiskalo, ko niso mogli 
Avstrije niti premakndi, kameli razdrobiti, kakor so 
pred vojsko svojim sedanj*im prijateljem obetali. Po
misliti je tudi treba, da je laška pomoč pri Dardane
toh vsak dan bolj potrebna, ker je ruska pomoč za 
dalje Časa popolnoma izključena. 

Izjalovljen načrt za september. 
Vojaški kritik v „,Stockholmsu Dagbladu" raz

pravlja obširno o polomu načrtov četverosporazuma, 
ter pravi glede Italije, da bi bila morala po sklepu 
generalnega štaba Četverozvcze v septembru zadovo
ljiti se ob Soči z obrambno pozicijo, en del svoje ar
made pa bi morala poslati v Dardanele, drugi del pa 
proti jugu Male Azije ali proti Siriji, da bi bila pre
rezala glavne zveze Turkov skozi Adano in Halebe 
v korist Angležev. Italijanske čete bi bile morale čez 
Franche Comte priti na pomoč generalu Joffreju, da 
bi bil mogel napasti Alza^koLotarinško. Ali vse to 
se je razbilo. Avstroogrske čete so šle od zmage do 
zmago in izjalovljen je načrt četverorveze za mesec 
september. 

Ta načrt je bU razlog, da se je Italija tako si

http://Ved.no


kruhom in municijo, poleg vasi pa je videti večje ali 
manjše skupine drugih voz, ki so pripravljeni za u
porabo. Ob tekočih vodah se nahajajo klavnice, kla
vna živina (po več sto glav govedi) in vojne pekarne, 
ki preskrbljajo čete z najvažnejšimi živili, mesom in 
kruhom. 

Tu, po širokih dolinah, po kraških planotah, v 
gorovju, povsod so čete, Id prihajajo iz zaledja po 
večtedenski vežbi, da tu dobe končno izvežbo. Iz raz
6ežnih ogrskih nižin, kjer koruza in pšenica zavze
mata cele pokrajine, iz peščenih krajev med Dravo 
in Tiso, z neprijaznih alpskih pogorij, iz obljudenih 
mest prihajajo v zadnjem času poklicani črnovojniš
ki oddelki. Tu spoznavajo ozeim\e na fronti, tu se u
Če prenaš/a,ti velike toplotne razlike, tu se utrjujejo. 
Tu, na ozemlju, kjer se morejo kretati, ue da bi de
lali škodo, se vežbajo posamezno ali v večjih zvezah 
in se izpopolnjujejo v streljanju. V vojni izku" "ni ča
stniki, ki po hudih naporih v strelskih zakopih 'po
trebujejo odpočitka, vodijo odgovorno vežbanje z isto 
vestnostjo, s katero so uveljavljali svoje zmožnosti že 
pred sovražnikom. Marsikateri poveljnik, ki je vodil 
čete v naskok na zahrbtnega sovražnika, je videl, da 
bi se bilo njegovo moštvo izognilo marsikateri izgu
bi, ko bi bilo spretneje znalo izrabljati ugodnosti o
zemlja, če bi bilo bolje uinelo zavarovati kritja pred 
drobci ali spretneje izvesti bajonetni napad. Tu je bi
lo treba neizkušenim vojakom, ali takim,, ki jim je še 
bila manj znana posebnost ozemlja, vcepiti vse znan
je in vso spretnost, ki naj jih pretvarja v nepremag
ljive bojevnike. 

Bila je srečna misel vrhovnega armadnega po
velj nigtjva, da v zaledju pričeto izvežbanje daje do
zorevati tu. Na Krasu je povsod prostora za vežbali
šča.; Komaj so čete iz vasi, pa že morajo pričeti pra
ktične vaje. Malo obdelanega sveta, veliko grmičja, 
majhni gozdovi, velika raznovrstnost talnih oblik, — 
vse to pospešuje izvežbo. V najbližji razdalji se lah
ko dobe strelišča, kjer more vojak preizkušati svoje 
prožje in se izpopolniti v streljanju. 

Marsikateri vrl vojak hrepeni po spopadu s so
vražnikom. Težkega srca so častniki večkrat prisil
jeni, da brzdajo to hrepenenje. Oni sami bi bili rajši 
pred sovražnikom. Vsaka vest o zmagi, ki jo berejo 
žarečih lic, zbada one, ki jim ni dano, da bi se bo
rili tam spredaj, toda premagati morajo koprnenje« 
fta bi sami sodelovali dejanski. 

Napad ob zvoku godbe. 
Slovenski dež. strelec Iv. Sert iz Polic pri Rad

goni nam piše dne 2. septembra z bojišča ob So
či: Bilo je dne 2j|>. avgusta okoli pol enajste ure po 
noči. Noč je bila hladna, mesec je svetil tako lepo, da 
lepše noči biti ne more. Od daleč smo slišali žubore
ti našo Sočo. Slišali, smo tudi rožljanje sovražnikove
ga orožja. Zapazili smo ga. Cele trume se valijo pro
ti našim postojankam. Naenkrat se sovražnik ustavi, 
mi pa. zvesto gledamo in poslušamo, ako lm se že ka
teri plazil k našim postojankam. V tem hipu zaigra i
talijanska godba. Italijanski polentarji so mislili, da 
bodo šli naravnost v mesto G... in da bodo tam slo
vesno sprejeti. Njih godba je igrala kakor na kaki 
slovenski gostiji. Ali ni dolgo trajala ta godba. Naša 
artilerija je s strašnim ognjem obsipavala Italijane 
in naenkrat ni bilo več slišati nobenega polentarja. 
ffudi njih godba je utihnila. Naenkrat se začuje krik 
polentarjev. Naskakovati so začeli naše postojanke, a 
zmotili so !se grozno. Mož za možetai je padal In v par 
minutah so bili odbiti z groznimi izgubami. Ni dolgo 
trajal ta mir in začne se druga borba, Še enkrat huj
ša kakor prva. In tudi to pot je moral pobrisati so
vražnik z velikanskimi izgubami. Pa Se ni nehal. Po 
naših postojankah so se mu cedile prevelike sline. V 
tretjič se je navalil s tako silo na nas, da je bila gro
za. Ni bilo drugače pomoči, kakor da smo tudi mi mo
rali pogledati, ali ima Italijan vročo kri. S hudim na
skokom smo se mu zakadili, nasproti. Začeto se je kr
vavo klanje. Po dveurnem boju je sovražnik popihal 
y gozde, mi pa za njim. To je bilo veselje, ko smo ga 
odbili. Sovražnik je bil desetkrat močnejši od nas. 
Ko postane vse mirno, gremo hitro nazaj in pobere
mo naše ranjence, ki jih je bilo čisto malo. Niti v du
hu si nismo mislili, da bodo naše izgube tako malen
kostne. Sedaj pa pogledamo polentarje. Groza nas je 
obšla, ko smo zagledali cele kupe mrtvih sovražnikov. 
Ti prizori se ne dajo popisati. Tudi naši stari voja
ki, ki so bili v Galiciji v vojski, so rekli, da kaj ta
eega še niso videli. Posebno so se čudili Junaštvu 
nas mladih fantov, ki smo še le mesca aprila stopili 
pod orožje. Zato pa nas vse druge fante in čitatelje 
zanima ta zgodba, ki je ne bom pozabil, dokler bom 
živel. Mislim, da ima Italijan za, zdaj zadosti. 

Po bitki smo šb par sto korakov nazaj v gozd, 
in smo tamkaj napravili oljtar. Nato pride naš vojni 
duhovnik in začela so je božja služba. Z povzdignje
nimi rokami smo so zahvaljevali za zmago, da rias jo 
Bog obvaroval sovražnikovih krogel, ki so padale ka
kor toča z neba. Tudi vi, dragi čiiatelji „fStov. Go
spodarja", mladeniči, možje, žeae in otroci, ki sto še 
doma, hitite k službi božji jn molite za nas kj se 
tukaj na južnih bojnih poljih vojskujemo noč in dan 
pri vsakem napadu odbijamo gnusnega polentarja, ki 
hoče oropati našo lepo slovensko domovino. Mi 'ga 
zmiraj preganjamo, kakor divjo zverino. Bog nr.m daj 
srečno vrnitev, potem bodo pozabljeno vse vojskine 
težave. 

Doberdob res »lačna stena" za Italijane. 
Slovenski fantje našega »Železnega pešpolka" 

nam pišejo dne 29. avgusta: Batvnokar prebiram pri

ljubljenega „Slov. Gospodarja' v krogu svojih tovari
šev, ki me pazljivo poslušajo. Ta najboljši moj prija
telj me obišče redno vsak teden. Pa ne mislite, da 
beremo naš list kakor v hotelu, ampak v naši podzem
ski luknji, kjer čakamo, kdaj nam kakšen polentar po
kaže svojo butico, da mu prezračimo malo njegove 
možgane. Nahajam se sedaj že precej tednov na ka
menitem Krasu, kjer smo prestali že težkê  boje, a 
hvala Bogu in Mariji še vedno nos*im celo kožo, če
prav me je že marsikateri polentar vzel na iriuho. 
Zaupanje v Boga in varstvo Marijino nas čuva pred 
sovražnimi želodi, čeprav jih kar na tisoče vsipava
jo polentarji samo na enega moža. D o b  e r d o b s 
ka p l a n o t a j e r e s z a p o 1 e n t a r j e » l a č 
n a s t e n a " , kakor čitam v „Stov, Gospodarju", 
kajti na tisoče jih je že osfalo tukaj, ki ne bodo več 
šli nazaj v Svoj domači kraj. Niti enkrat si še niso 
mogli tukaj skuhati polente, čeprav nas hodijo zmi
raj ogledovat s svojimi letali. Pa našim izvrstnim top
ničarjem se zdi potrebno, da pomagajo polentarju pri 
tem poslu. Zatorej večkrat pošljejo kakšno italijan
sko letalo na tla, da si lahko boljše ogleda naše kra
je, ker iz takšne visočine menda ne vidi tako dobro, 
kakor pa če je kar na tleh. Nlam Slovenskim fantom 
gre tukaj čisto dobro, vojske smo že navajeni kakor 
Italijani polente Nas še ne zebe, kakor Italijane, ki 
so že sedaj sredi poletja zmrznjeni. Pa če jim je tu
kaj premrzlo, jih bomo pa spravili v toplejše kraje, 
kjer jih ne bo zeblo kakor tukaj. Najsrčnejše pozdra
ve vsem vojnim tovarišem in bralcem „Slov. Gospo
darja" pošiljamo iz strelskega jarka: Anton Gaber 
Vrane Gaber, Ivan Babic, Ivan Sorič, korporal Fr. 
Kožuh, Jožef Kraflič, Ivap Presen, Jožef Feldin in 
Jožef Esih. 

Dalmatinci dobro „pncajo". 
Z dalmatinskimi junaki ob Soči se naše ljud

stvo zelo rado pogovarja. Dalmatinec je zgovoren, rad 
pripoveduje, kaj je vse doživel. Naše ljudstvo jih lju
bi kot se ljubi samo rodnega brata. Ponudijo jim vse
ga kar se dobi pri hiši. Posebno radi imajo sladke fi
ge, katerih je bilo tu pri nas, ki so prve zrle, zelo 
mnogo, tudi drugih je v obilici; v kratkem bodo soč
nate in jim postrežemo z njjimi kolikor bodo hoteli. 
Vidimo to krasne junake., kako odhajajo v strelske 
jarke; žvižgajo si medpotoma in se šalijo, kot bi šli 
na radostno pirovanjei in ne1 v krvtavi ples. Vidimo 
jih tudi, kako prihajajo iz strelskih jarkov v ozadje 
na kratek oddih. Cul sem, kako vprašuje kmetic, vra
čajoč se s polja, te dalmatinske junake: „No, brate, 
ali si dobro „pucai"? — „E, Boga mi svetoga, dobro", 
mu odgovarjajo junaki. Beseda „puoati" se tu pri nas 
sedaj splošno rabi. Nikdo ne pravi) več: na ta in ta 
griček so danes Lahi streljali, ne, tako pravimo: na 
ta in ta griček so danes Lahi pucali. In to ne samo 
pri nas v eni vasi, čul sein tudi ljudi z Gon, kako ti 
pripovedujejo, a so tudi gor k njim prejšnji teden 
Lahi „pucali". 

Lahi se bojijo Hrvatov. 
Kakor se vrag boji blagoslovljene vode, tako se 

Lahi boje Hrvatov. ».Nobeden nas ni tako izmlatil in 
pretepel, kakor vi", je rekel neki ujet laški stotnik 
majorju Turudiji, slovitemu poveljniku Dalmatkicev. 
Ko sta hotela v tej bitki dva Laha ujeti enega Dal
matinca, je zavpjl drugi: „Drži ga, drži ga, ta velja 
za sto!" 

Bratstvo Slovencev in Hrvatov v Sejanju. 
Neki Dalmatinec piše splitskemu „Našemu Je

dinstvu" med drugim sledeče: 
„.Brali smo v cenjenem ,,'Nasem Jedinstvu" o 

gostoljubju in ljubezni niajših slovenskih bratov. Pi
sali so vam resnico. So okopi in postojanke, od ka
terih niso daleč hiše in kolibe slovenskih kmetov. Iz 
teh hiš nam vsi strežejo. Dajejo nam vodo in hrano, 
ako jo imajo, nekaterim oddelkom kuhajo sami kosilo 
in perejo perilo, ne da bi za to svojo delo zahtevali 
vinarja. Neka slovenska žena mi je odgovorila, ko 
sem ji pri prestavljanja našega oddelka in okopa ho
tel nekaj darovati, da noče, s#j ima tudi ona sina v 
Boki, kateri ji vedno piše o dalmatinskem gostoljub
ju. Tako so tudi naše matere ljubeznjive z njihovimi 
otroci. Tej vrli ženi so nekateri naši vojaki poljubili 
roko, a ona je položila roke nad njihove glave in jih 
blagoslovila. Verjemite, takih prizorov je veliko, gan
ljivih do solz. V jarkih molijo zvečer naši vojaki. K 
nj;n se znajo priplaziti otroci iz bližnje vasice, kate
ri pravijo, da so jih poslali od doma, da z njimi mo
lijo,, da se vrnejo zdravi k svojim družinam. Veliko 
je srce toga naroda, a v nas dvojni ponos, da mu mi 
branimo domovino." 

Novi boji na Tirolskem. 
Iz Tnomosta poročajo 31, avgusta: Med mnogo

številnimi porazi, ki so zadeli Italijane pri njihovih 
brezuspešnih poizkusih, da bi prodrli na Tirolsko, jo 
najtežja, najbolj izgubonosen poraz 25. avgusta na la
varonski planoti. Ta poraz je najbrž napravil za dalj
ši čas mir na tem odseku fronte, kajti komaj je ver
jetno, da bi sovražnik po izkušnjah, ki jih je doživel 
tu. kmalu zopet zastavd nov napad. 

Deset dni so Italijani pripravljali svoj nmskok 

na naše postojanke pri Lavanonu. 14. 'avgusta je za
čela delovati njihova artilerija in njeno delovanje je 
pozneje od ure do ure silavitej^e ter tudi po noči ni 
ponehalo. Toča krogel se je v tem ča.;u vsipala na 
hrabre branitelje, vedno nove baterije so prihajale in 
od amerikanske toentiineirske granate pa do 30om 
krogle je bilo zastopano pač vse,, kar ima na razpola
go sovražna artilerija. Brez ponehanja je padala to
ča krogel na našo stran, toda škoda, ki1 jo je napra
vila, je bila le nebistvena. 

Deseti dan so končno misliii, da so naše posto
janke dozorele za naskok, da morejo sestaviti penot
ni napad. V noči na 25. avg. je udarila cela divizija 
na naše postojanke. Naskočili so z razvitimi zastava
mi. Pripovedovali so četam, da po taki strašni arti
lerijski pripravi ne nalete na odpor in takorekoč brez 
boja zasedejo naše postojanke. V resnici so prišli či
sto blizu do njih, da, zasesti so celo mogli naše naj
sprednejše postojanke, ki smo jih opustili mi, toda po
tem se je pa pričel ogenj naših braniteljev. Kar po 
cele vrste jih je pokosil, cele kupa ranjencev in mrt
vecev je obležalo pred jdrelskimi jarki. Kar se je le 
moglo, se je rešilo nazaj z najhitrejšim begom. V ju
tranjih urah so ponovili napad z novimi in močnejši
mi silami, ki pa je bil odbit z enako strahovitimi iz
gubami. Tretji napad, ki so ga napravili dopo.dne,. 
se je končal enako. Italijanski pešpdlk št 115 je bil 
do malenkostnih ostankov potolčen popolnoma, polkov
nik s petimi Častniki je bil ranjen in ujet, veČina o
stalih častnikov, med njimi en major in več stotnikov 
je ležalo mrtvih pred postojankami. Polkovno zastavo 
smo osvojili mi, potom ko so padli trije zastavonoše. 
Četrti zastavonoša, ki smo ga ujeli ranjenega, si je 
zastavo ovil okoli trupla. Važne listine so prišle v na
še roke. Okoli 400 mož so še isti dan odpravili kot u
jetnike v Trento in Inomost. 

Sobojevniki in ranjeni Italijani, ki se sedaj na
hajajo v naših bolnMnicah, cenijo izgube Italijanov 
pri Lavaronu na najmanj štiri tisoč mož mrtvih, ran
jenih in ujetih. Mi pa smo imeli v vseh desetih dneh 
na precej široki fronti samo Čisto malo mrtvih in ran
jenih kakih 50. Po 25. avgustu je bil mir na lavaron. 
ski planoti in Italijani niso v$č obnovili svojega na
pada. 

Kako je v južnih Tirolah. 
Vojak Valentin Pirnifc, ki služi pri trdnjavskem 

skladišču v Tridentu na Tirolskem, nam piše dne 
30. avgusta: Slovenci smo samo štirje pri našem s
kladišču. Polentarju se sioer zelo sline cedijo po na
šem mestu, pa dosedaj ga Še drugi niso videli, kakor 
vojni ujetniki in tudi v prihodnje ne bo drugače, ker 
med tirolskimi strelci še vedno živi Andrej Hoferjev 
duh. Sicer pa se tukaj bojujejto vojaki skoro vseh na
rodov Avstrije, med njimi seveda tudi Slovenci in vsi 
skušajo drug drugega prekositi v hrabrosti. Jaz si
cer nimam prilike, se z orožjem v roki vojskovati, 
ker sem viečjidel v pekariji ali pa v skladiščih, kjer 
pripravljamo kruh in drugi različni živež. Ta naša 
služba je tudi imenitna, zakaj če vojak nima patro
nov za puško in mumCije za želodec, potem se ne mo_ 
re hrabro vojskovati. 

Vreme je tukaj skoraj vedno lepo in huda vro
čina. Pač pa je v gorah hladno, posebno noči so mr
zle. Vina bo letos tukaj zelo malo, ker je peronospora 
vinograde posmodila, ker ni bilo dobiti galice za Škro
pljenje. Belo vino najslabše vrste velja letos 1 K 
60 v, črno se še dobi pri kknejtih po 96 v liter. 

Slovenski fantje pri Naborjetn. 
Z visoke postojanke blizu Naborjeta nam pišejo 

slovenski strelci dne 2. septembra. Mnogo slovemsko
štajerskih fantov se nahaja v mrzlih in visokih ko
roških skalah, veliko višje so pa še polentarji. Po
lentarju se silno sline oedito po naših krajih ter bi 
se rad priplazil čez našo črto. Dosedaj se mu Še to 
ni posrečilo. Kaj bo še le pozneje, ko mu bo snega 
čez glavo debelo nametalo! Po noči proži doli na nag 
kamenje, da bi kateri od naših čet ne šel v njegove 
postojanke. A mi nismo tako boječi in se ga nič ne 
ustrašimo, gremo pa po drugem kraju na vrh, čerav. 
no je malo dalje. NekaterikVat močno naskočimo in 
kurimo po njih in Italijani pustijo svoje reči ter zbe
žijo. Tako smo že večkrat! napravili z njimi in še bo
mo, ako nas pusti Bog pri zdravju, saj smo spodnje
štajerski slovenski fantje vsi junaki. 'Od začetka, ko 
se je vojska začela, je sovražnik noč in dan objstrel
jeval našo trdnjavo Naborjet. To je trajalo več ted
nov zaporedoma. Se sedaj mu včasih kaka krogla IT 
topa zajde semkaj. A moti se, ako misli, da je trdnja
va že popolnoma zdrobljena. Od strani se res vidi, 
kako je razkopano okoli nje, pač pa še sedaj trdno 
stoji, akoravno jo je tu in tam kaka krogla zadela. 
Trdnjava še vedno oddaja svoj starodavni glas iz 
svojih topov in jih še tudi bo. Sedaj je v tem ozemlju 
topovsko grmenje bolj redko. Pretekli mesec pa je 
grmelo, kakor bi se res bližal sodnji dan. Tudi vre
me imamo vedno burno in hladno vetrove, pa zdravi 
slovenski fantje vse lahko prenašamo. M. Verdnik iz 
Makol, H. Pirš iz Kostrivnice, M. Kovač iz Cadrama 
in drugi. 

Kak strah napravijo bombe. 
Ogrski list „Yilagh" poroča o strahu v Bresci

ji, ki so ga napravile bombe iiz avstrijskih zrakoplo
vov. Neka gospa jo šla za pogrebom svojega možia, 
katerega je ubila bomba, kakor je bilo uradno nazna* 
njeno. Pogreb je bil skupno s pogrebom drugih žr
tev. Jokala je, ihtela in se vrnila žalostna domov. A 
glej Čudo! Ko stopi v hišo, zagleda svojega moža po* 
polnoma zdravega pred Beboj Dognalo se je, da je 



eksplozija prvih bomb tako učinkovala na moža, da 
je kot blazen bežal v neko bližnjo vas in se tam šele 
onesvestil, ko je divjal ves dan po poljih in vrtovih. 
Potem je prišel k sebi, ali nič ni vedel, kako je bil 
oospel v ono vas. Jokala je torej žena za neko drugo 
žrtvijo. 

Italija se pripravlja na zimsko vojsko. 
Iz Chia^ssa poročajo, da se v Italiji že priprav

ljajo za zimsko vojno. V ta namen že pozivajo italijan
ski listi prebivalstvo, naj pripravlja za vojaštvo zim
ske obtoke. Tako pravi milanski ..Corriere della Se
ra", naj se ženstvo podvvza, kolikor le mogoče in 
pripravi za vojaštvo na fronti posebno toplih spod. 
njih oblačil, kajti drugače b:, mogla zima in mraz pre
senetiti vojaštvo. Potem pa nadaljujte omenjeni list: 

„Ze v Vidmu se menja zimskui temperatura od 
3 do 12 stopinj pod ničlo. Na poljih pa je mraz še ob
čutnejši in pada temperatura zti, g do 7 stopinj. Na 
Krasu je sicer temperatura za nekaj stopinj višja. 
Toda kar tu učinkuje strahovito, je burja,~šilni izhod
nik, ki ga poznajo tudi v Daibn,a'iji in Istri. Barja 
piha marsikedaj tudi v Vidmu in v severnih gorskih 
dolinah. Kako z;.mo nastopa pogosteje in traja tupa
jam z različno močjo po cele 14 dni. Leta 1907 ie bur
ja povzročila 7 stopinj mraza. Deževje je že v Vidmu 
zelo obilno, še obilnejše je v predgorjih. V alpskih 
dolinah že v višini 300 do 400 metrov zapada globok 
sneg. Tam ni po 60 centimetrov do enega metra sne
ga nič nenavadnega. Večkrat sneži neprenehoma, da 
zapade sneg do poltretji mefier. 'Posebno močno'sneži 
v gornjt Karnij.i, posebno v Val Dv.ganu. Po zimi le
ta 1835 do 1836 je na prelazu Mo.ite Croce padlo do 
20.31 metra snega, leta 1888 pa 1487 metra, na Cimf 
Bappadi 13.96 metra, na prelazu Mauria 15.43 in na 
prelazu Razzo pa 16.80 metra. V ddlini Cadoro in na 
Tirolskem snežni viharji niso tako hudi. Na Tlrbižu 
je navadna višina snega 60 qe,nt metrov do ene^a me
tra. V izrednih zimah pa nazaste tudi do treh metrov. 

Zimski mraz se na alpskih vrhuncih izpreminja 
z višina in močjo vetrov, ki prihajajo iz Srednje Ev
rope. Celo v dolinah, kakor n<a Trbižu in,San Stefa
no di Cadore se pogosto opažajo temperature do 20 in 
še več stopinj pod ničlo, dočim pa je za alpske viši
ne in nezakrite doline v Furlaniji v omenjenem času 
računati z mrazom 15 stopjnj pod ničlo kake tri ali 
štiri dni, kakih, 20 dni 6 do 10 stopinj, cel nadaljni 
mesec pa 4 do 8 stoptaj, mraen. Temperature pod 20 
stopinjami mraza so tu redke. Kar pa še občutno po
višuje učinek mrazfa in ga tirala skoraj neprencjst e
ga, je veter, ki je na nekaterih višinah stalni sprem
ljevalec mraza." 

Kakor je lahko umljivo, da. JCorrierova" razla
ga podnebnih, razmer na italijanskem bojišču ni bog
ve kako prikupljiva za armado, ki po veliki množini 
pozna zimo in sneg samo oddaleč, ali pa niti tega ne. 
Toplega južnega podnebja vaienio vojaštvo bo pač 
precej klaverno gledalo, ko kakega lepega jutra za
gleda okrog sebe meter na debelo snega, ali pa ko 
mu začne brit i okoli ušes ledena mrzla kraška burja. 
Plezanje na Krn tedai pač nte bo posebno prijetno. 


